

入选茅盾文学奖参评作品目录 多位知名文学评论家赴汝州热评

《半扎寨》“干货很多，这是很宝贵的”

□记者 王春生

本报讯 5月30日，董新铎长篇小说《半扎寨》研讨会在汝州市举行，在由河南省文艺评论家协会主办、汝州市文联承办的这次研讨会上，应邀赴汝州的国内多位知名文学评论家畅所欲言，参与点评研讨。

董新铎是中国平煤神马集团基层工会主席，系省作家协会会员、中国煤矿作家协会会员。近几年来，他立足本土，相继创作了《临津寨》《半扎寨》《风穴寺》《崑阳关》等多部长篇小说。5月18日，第十一届茅盾文学奖参评作品目录公示，包括《半扎寨》等共计239部作品上榜。

位于汝州境内的半扎寨曾是宛洛

古道上的重镇，也是万里茶道河南段的重要驿站之一，寨内店铺林立，一度兴盛繁华。《半扎寨》以此为蓝本，讲述了太平天国天王洪秀全帐前一位军师，在天京失陷后乔装算命人隐姓埋名来到半扎寨，与寨内居民共御匪患、保卫古寨的传奇故事。

“茅盾文学奖每四年评选一次，全国每年出版的长篇小说数以千计，《半扎寨》能够入选可谓百里挑一。”在研讨会上，国内知名文艺评论家、文学理论家、鲁迅文学奖获得者鲁枢元发言时说道。

鲁枢元说，这部小说认真读过后，他的第一感觉是“一部很可读、很有趣的长篇小说。”他认为，《半扎寨》素材有趣、真材实料、有地域特色，架构完整、语言流畅，一些地方还显得超脱不凡，

“显出作者是在努力攀登，在追求高水准的文学品味。”

国内知名文学评论家、中国作家协会创研部原主任、鲁迅文学院原常务副院长胡平应邀主持了此次研讨会。胡平发言时表示，《半扎寨》是一部章回体小说，“这也是一种功力。”他说，这部作品有一种叙述的格调，这种格调是作品在艺术上最得意的地方，第一是温润，第二是内敛，尤其是语言讲究，给人留下很深的印象。

中国作家协会小说委员会副主任、国内知名文学评论家、中国新闻文化促进会第七届理事会副会长潘凯雄说，章回体小说有别于西方的小说创作，这是中国传统小说，其特点是故事性、传奇性、悬疑性强，《半扎寨》形式上很好

地继承了这些优秀传统和特点，书中人物有个性，情节设置有亮点有特点，“干货很多，这是很宝贵的”。

中国社会科学院文学研究所副研究员徐刚、助理研究员霍艳，河南省文艺评论家协会驻会负责人赵慎珠、郑州大学人文学院教授刘宏志等文学评论家也都相继发言，从文学创作空间等不同维度对《半扎寨》进行了学术研讨和点评。

研讨会上，多位评论家在对作品褒奖肯定的同时，也对作品中存在的一些瑕疵、纰漏提出了中肯的改进意见和建议。

“这次研讨会让我受益很大，为我今后的创作指明了方向。”对于这次研讨会，董新铎坦诚说道。



胡艳琴和孩子们现场交流诗词文化

胡艳琴走进程东村 鼓励孩子们学习诗词

□记者 胡耀华 文/图

本报讯 5月30日，市公安局警官培训中心政委胡艳琴、鲁山县公安局辛集派出所民警以及辛集乡政府工作人员等赶往程东村，向学生赠送了价值8000余元的作业本、跳绳、羽毛球拍等，并看望鲁山县第二十七初级中学、辛集第八小学的孩子。

当天，派出所民警结合身边案例，给学生宣讲了防诈骗知识；市纪委监委驻鲁山县辛集乡程东村第一书记吴成高给孩子们讲解了防溺水的重要性；胡艳琴鼓励孩子们好好读书，与他们互动，激发他们学习古诗词的兴趣。其间，程东村舞蹈队、秧歌队、戏曲队也先后登上舞台，为孩子们表演了精彩的文艺节目。

胡艳琴曾被授予“全国巾帼建功标兵”“河南省优秀人民警察”等荣誉称号，曾获《中国诗词大会》季军。2020年1月，胡艳琴获得中央电视台《挑战不可能》诗词圆周率飞花令比赛冠军。“这个儿童节过得很有意义，尤其是胡老师对中华诗词的讲解，让人受益匪浅。”鲁山县第二十七初级中学一名学生说。

200余名少儿 描绘美丽平顶山

□记者 吕占伟

本报讯 5月30日，在六一儿童节前夕，由市委宣传部指导，市教体局、市文联、市妇联、民盟平顶山市委主办的全市少年儿童书画活动在鹰城广场举行。200余名少年儿童在《美丽平顶山》国画长卷模板上书写描绘。

当天上午，66米国画长卷《美丽平顶山》（模板）在鹰城广场音乐喷泉处的地面呈扇形排开，少年儿童携带马克笔、画笔和颜料，在长卷模板上驰骋想象，书写对鹰城的美好祝福，描绘太阳、小鸟、花草、飞机等图案。

“今天，我和其他少先队员一起拿起手中的画笔，在书画长卷上书写、绘画，表达对城市的热爱，描绘我们幸福美好的生活和鹰城日新月异的变化，共同庆祝六一儿童节，我感到非常开心！”五年级学生刘星泽说。

据了解，由我市画家韩和平创作的66米国画长卷《美丽平顶山》展现了平顶山由“煤城”到“美城”的华丽蜕变。

送来爱心礼物 关爱残障儿童

□记者 高红侠

本报讯 5月30日上午，新华区残联工作人员来到光明路小学教育集团新鹰校区，为该校启智班的孩子们送来爱心礼物及节日祝福。

沙画、书包、毛绒玩具、皮球……当天上午9时许，工作人员将爱心礼物分发到同学们手中。唐氏综合征患儿晶晶（化名）接过沙画爱不释手，“这个好玩，我喜欢”，她紧紧抱着不放。10岁的智障儿童小菇（化名）喜欢画画，她挑选了两套水彩画和钻石画套装，同时还得到了书包和毛绒玩具。该校负责人赵晓丽说，目前启智班有27名学生，均为脑瘫或唐氏综合征患儿，最大的19岁，最小的10岁。

新华区残联理事长徐伟说，保障残障儿童健康、快乐成长是家庭、政府和社会的共同责任，“我们每年六一儿童节前都会来看望这里的孩子们”。

落水获救者为两位见义勇为的鹰城大叔送来锦旗

□记者 燕亚男 实习生 焦瞳瞳

本报讯 5月26日，本报刊登《勇救落水者的两位鹰城大叔找到了》，引发关注，两位大叔的救人之举，赢得了不少市民称赞。30日下午4点多，落水者小魏和同学小蒋将锦旗送到河南广厦集团总经理张高亮和河南平棉纺织集团退休人员刘国强手中，由衷感谢他们的救命之恩。

“要不是叔叔下水相救，恐怕我的命就没了。”当天下午，溺水者小魏回忆起当时的情形，仍心有余悸。

小蒋称24日下午小魏和小梁落水

时他也在场，开始他和其他同学以为俩人在水里打闹。接着，就看到张高亮已经边跑边脱衣服下水救人了，紧跟着，刘国强也下水了。“等同学被救上来后，我们才感到后怕。两人交代了我们几句就走了，我们跑了很远才追上。”

“当时从我们发现孩子落水到成功施救，用了短短3分钟左右，幸好救援及时。那时的紧急情况是容不得犹豫半秒的，迟了会出人命的！”回想起救人过程，刘国强说，其实当时救完人也没想那么多，就觉得这是应该做的。

张高亮表示，那里的水深有三四米，把小梁救上来之后，又转身下水救

小魏，抓到小魏后往岸边推了一下，等他换气潜入水中却没摸到小魏，心里就有点慌。“好在俩孩子都救了上来，救不上来我这辈心里过不去。”

河南广厦集团党委书记、工会主席王延兵说：“我是第二天看《平顶山晚报》才知道我们总经理张高亮在水库大坝边救人，他是一名党员，不顾自身安危下水救人，不是偶然，是必然的，因为这已经是他第四次救人了。”

追踪报道